



“余”你相遇，“姚”定今生集体婚礼。

## 场所提标,为爱加持

1月2日,位于玉皇山公园3号楼的余姚市婚姻登记中心新址正式“营业”。

据了解,新的婚姻登记中心总面积超1000平方米,总投资约450万元,按照国家5A级婚姻登记机关标准打造,是一个集婚姻登记、婚俗展览、中(西)式颁证、婚姻心理辅导于一体的全方位婚姻服务处。

中心采用新中式的装修风格,服务配套十分齐全,设有家风家训展厅、新人沉浸式体验区、婚俗文化艺术展厅、多功能互动区、中式颁证厅、现代露天颁证厅、户外草坪颁证基地等,将婚姻登记的仪式感拉满了。

目前,像余姚市婚姻登记中心这样的国家5A级婚姻登记机关,我市共有6家。另外5家分别分布在海曙、镇海、北仑、象山、奉化。

近年来,我市聚焦“甬结良缘·护航幸福”服务品牌,积极推进婚姻登记机关标准化建设工作,打造了一批设施更新、环境更美、服务更周到的婚姻登记机关。截至目前,全市70%的县级婚姻登记机关场地达国家4A级以上标准。

镇海区民政局婚姻登记处坐落于宁波植物园,按照“花开四季”理念配备4间结婚登记室及户外结婚登记颁证基地,建成“花园式”婚姻登记场所,为新人们打造美满家庭起航地、最美爱情见证地;位于气象路58号的海曙区婚姻登记中心占地面积828平方米,包括室内外颁证大厅、“网红”许愿树、婚俗文化展示厅等功能区域,内部陈列着结婚“四大件”、结婚证、婚姻沿革、古代结婚用品等实物,体现了岁月的变迁;奉化区婚姻登记中心分为东大厅婚姻登记区域和西大厅婚姻服务区域,包含结婚登记区、离婚登记室、婚姻辅导室、传统颁证大厅、现代颁证大厅、婚俗文化走廊、婚俗文化展厅等功能区……

此外,全市各级民政部门积极推进户外颁证基地建设,助力新婚夫妻在室外优美的场景中完成人生中最重大的一场仪式。海曙区梁祝文化园、奉化区仁湖公园、北仑区玫瑰庄园……当前,全市共有市、县两级户外结婚颁证基地14个,一批批融合式户外结婚颁证基地,正成为新人美好婚姻生活的起航地。



镇海区婚姻登记“跨省通办”集体颁证现场。

## 跨省通办,为爱赋能

“我们在北仑区领结婚证了!”去年6月21日,户籍地均在四川省的李先生和刘女士在北仑区婚姻登记服务中心成功办理结婚登记,俩人捧着结婚证激动地和家人打电话报告喜讯。

这对新人来北仑工作、居住近4年,由于疫情、工作、交通等原因一直无法回老家办理结婚登记,“原来打算近期买机票回去登记的,现在能在这里办,真是太方便了,给我们年轻人节约了不少时间和开销!”

李先生和刘女士之所以能在北仑顺利完成婚姻登记,得益于婚姻登记的“跨省通办”。

2023年5月18日,中国政府网发布《国务院同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》,调整后,全国21个省(自治区、直辖市)实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。宁波也被列入其中。

5月28日,浙江省民政厅发布浙江省内地居民婚姻登记“跨省通办”改革试点工作实施方案。

6月1日,宁波婚姻登记“跨省通办”正式实施。当天,全市婚姻登记755对,其中16对新入跨省办理婚姻登记。

此后,全市各级民政部门加强对“跨省通办”政策的宣传和解读,同时

利用政务大厅、工会平台、基层婚姻家庭辅导室等扩大政策的知晓度,营造良好舆论环境和社会氛围,确保试点工作稳妥有序推进。截至目前,我市跨省通办婚姻登记3058对。

婚姻登记证与居民日常生活息息相关,不少政务服务事项以及经济活动需要当事人提供婚姻登记证。如不动产登记、户口迁移、生育登记、房屋拆迁补偿、购房、子女入托入学等等。

近年来,为进一步推进民政领域数字化改革,做好婚姻登记信息化、历史数据补录和档案电子化工作,切实解决历史档案数据的缺失问题,全市各级民政部门秉持部门有为、办事有效、群众有感理念,全力推进集中补领婚姻登记证工作。“我今年76岁了,老伴75岁,原先结婚证是一张薄薄的纸,手写的,没有照片,现在家门口就能补领了,真是太方便了,弥补了当年没有拍结婚照的遗憾。”在北仑区贝碇村老年活动中心,王爷爷拿着新补领的结婚证,乐呵呵地说道。

记者从市民政局了解到,截至目前,全市结婚生育户口一件事联办率达88.4%,集中补领婚姻登记证累计件数32万余件,增长率位居全省前列。

# 为『爱』减负,让幸福来『敲门』

## 我市积极打造『甬结良缘·护航幸福』品牌

记者 伍慧 通讯员 陈绍友  
通讯员供图

婚姻登记场地提标升级、婚姻家庭辅导全域开展、移风易俗持续深化……近年来,我市以创建暖心服务标杆区为目标,积极打造“甬结良缘·护航幸福”品牌,广泛开展婚姻家庭辅导服务,倡导简约适度的婚俗礼仪,培育文明向上的婚俗文化,兴起了崇尚文明的婚俗新风尚。



“七夕”镇海婚姻登记处开展婚前辅导。

## 婚姻家庭辅导,为爱护航

近年来,我市各民政部门持续深化“互联网+婚姻登记服务”,建立线上线下婚姻家庭辅导服务长效机制,以市本级购买婚姻家庭辅导服务项目为带动,督导各地婚姻辅导服务常态化、专业化开展,补好辅导服务空白点。

与此同时,持续推进综合性婚姻家庭服务指导中心建设,海曙、余姚、象山、奉化等4地婚姻登记机关已挂牌婚姻家庭服务指导中心;推进社区(村)婚姻家庭服务站建设,扩大婚姻家庭辅导服务覆盖面。

海曙区建立全天候婚姻辅导服务制度,组建婚姻家庭辅导师团队,保证三名老师在婚姻登记中心常态化轮流在岗工作,开展面对面新婚辅导、离婚辅导及回访辅导。同时,运用心理CT测评系统,配发新婚辅导幸福手册和冷静期夫妻学习手册,为有需要的夫妻开展心理体检服务。

北仑区积极推动婚姻辅导服务下沉至大港工业社区和企业一线,设立“和

美家庭客厅”,为有婚姻辅导需求的家庭提供婚恋情感、家庭赋能、情绪疏导、法律咨询等服务。同时,结合工业园区特点,将优质婚姻家庭课程送至社区企业,帮助社区员工改善婚姻家庭关系,提高婚姻幸福感。

奉化组建成立“奉帮和事嫂”婚姻调解志愿队伍,为广大群众和家庭提供婚姻家庭矛盾纠纷调解服务。深化村(社区)婚姻家庭辅导机制,建立以村(社区)妇联主席、热心“老娘舅娘舅母”为主的村(社区)婚姻家庭辅导队伍,积极推动婚姻教育辅导服务从前端向基层延伸。

辅导内容更加多元,婚姻辅导需求量和受益人数不断攀升,从推托抗拒到主动寻求咨询……经过多年探索和推广,宁波婚姻家庭辅导服务逐步走向专业化、规范化、长效化,为婚姻家庭幸福保驾护航。去年,全市开展婚姻家庭辅导超5万件,辅导满意率在99%以上,离婚申请撤回率近40%,有效减少了冲动离婚、草率离婚等行为。

## 婚俗改革,为爱减负

过去,婚礼讲排场、比热闹,现如今,新人们更能接受婚事从简。

结发礼赠香囊、喝合卺酒、宣读誓词、集体颁证……去年5月20日,在海曙区古林镇茂新村户外草坪上,宁波市民政局和海曙区人民政府共同举办了一场“甬浴爱河秦晋欢 曙耀百年国色新”宋韵国风致爱盛典,20对新人身着红色婚服参加。当天,全市婚姻登记机关为“爱”加班,在周六为全市婚姻登记人群提供服务。

舒缓的音乐响起,新郎们为自己的新娘撑起红伞,缓缓地由远处的幸福桥上走来,大家的脸上洋溢着幸福的笑容……去年11月,一场主题为“琴瑟共舞,结善缘”的公益集体婚礼在宁波善园举行。“为爱减负,反对高额彩礼,夫妻平等,共担家庭责任,传承美德,树立良好家风……”现场,10对新入一起宣读了移风易俗倡议书,呼吁大家用实际行动倡导文明婚俗新风。

近年来,全市各级民政部门大力推

进婚姻领域移风易俗改革,组织开展以“婚事简办、移风易俗”为导向的集体颁证活动,倡导健康文明、简约适度的婚俗文化,在“520”、“七夕”等结婚登记高峰期开展“甬结良缘·护航幸福”专题宣传,通过发放婚俗改革倡议书、现场宣讲、线上发布等,大力弘扬重责任、崇节俭的婚俗新风。2023年,我市还举办了首届结婚登记颁证技能培训班,选培了5名市级“金牌颁证员”,2名颁证员获省级“金牌颁证员”。

去年,海曙在全区范围内开展以“深化婚俗改革推进移风易俗”为主题的婚俗改革宣传活动,强化师资力量,开展婚俗改革“五进”(进家庭、进社区、进村庄、进校园、进企业)活动,分别走到天一广场、恒一广场、南塘老街、石碇街道雅渡村、浙江工商职业技术学院等,倡导新型婚俗文化,引导群众构建健康文明的婚姻价值观,树立良好社会新风尚。

与此同时,海曙区、余姚市积极开展第二批省级婚俗改革试点,奉化区持续推进省级婚俗改革试点,并成立全市首家婚姻家庭协会,构建暖心婚姻服务体系,加快探索婚俗改革与新媒体、婚庆企业以及其他多元社会力量的参与合作机制。

象山县3万名党员和干部、“两代表一委员”签订承诺书,严格依纪依规进行婚丧事简办,不送、不收非人员礼金,杜绝燃放烟花爆竹、鸣放电子礼炮和纸礼炮等扰民行为;奉化区3.6万名党员签订承诺书,严格控制婚嫁操办规模,325个村(社区)建立红白理事会,将婚事简办、婚俗改革内容纳入村规民约;北仑春晓街道规范婚嫁宴席,在昆亭村文化礼堂墙面上贴着4块红彤彤的由村民“选”出来的“村宴菜谱”,杜绝铺张浪费……现如今,文明、健康、理性、节俭的婚俗新风正逐步在宁波形成。



北仑区婚姻登记服务中心集体颁证仪式。